

спущайки се по вододелното било на Калояновска река и Рупски дол, дебушира в Сливенското поле при м. Калояновите палати.

Пътната артерия през прохода и двете дублиращи нейни пътни инфраструктури се свързват помежду си чрез две напречни комуникации - по билото на Стидово и съответно - през северозападния склон на хребета Катъгово и долината на Сотирска река.

Мрежата от дублиращи пътни трасета на основната комуникация и напречните пътни връзки са създавали отлични възможности за обходни движения в планината и маневри на войските при отбраната на прохода.

За защита, контрол и наблюдение на Ичеренския проход и дублиращите му пътни връзки, както и на прилежащите им съоръжения /мостове, бродове, подпорни зидове към склонове и др./ през посочените исторически епохи е била създадена и поддържана добре обмислена мощна отбранителна система от фортификационни градежи, както следва:

КРЕПОСТТА НА в. ПЕСЧЕНИК /ПЕЧЕНИК, ЧЕРНИЯ КАМЪК, ГОЛЕМИЯ КАМЪК/

Разположена е на 12 км изток-североизточно от гр. Сливен, в източния дял на масива Сините камъни, върху един от веригата скалисти върхове, издигащи се между потока Млечен дол /Сютлю дере/ - от запад и ручея Песъчливото дере - от изток. Отстои на 2 км от древното трасе на Ичеренския проход, с което го свързва пряка пътна връзка. Тесни седловини отделят в. Песченик /с надм. н. 800 м/ от останалите височини. Укреплението обхваща върха /който е двуглав/ и част от стръмните склонове южно от него /Обр. 2/. От запад, изток и североизток то почти изцяло е защитено от скални зъбери и пропасти с височини от 10 до 40 м, под които следват почти непристъпни скатове. При останалите участъци отбраната е била улеснена от стръмни склонове. Твърдината има дължина 152 м /север-ю/, ширина от 28 до 120 м и площ около 11,5 дка. Тя се състои от две укрепления, отделени едно от друго чрез отвесни скали с височина до 25 м. Горното укрепление обхваща двуглавия връх, а долното заема склоновете и терасите южно от него. Двете укрепления се свързват чрез пасаж широк 1,50 м, изсечен в скалата.

Крепостните стени са съхранени над терена на височина до 1,10 м - главно при източния защитен сектор. Максималната ширина на куртините достига 3,80 м.